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Allgemeine Uhrmacher-Zeitung.

No. 9.

Hemmung gewihnlich kiirzere und leichtere Pendel an-
wendet, die ein geringes Trigheitsmoment haben.

Aunch in Bezng auf die Reibungen gilt das tiber die
Uhren mit Unruhe Gesagte, nur in Betreff des Luft-
druckes findet eine wesentliche Abweichung statt. Zwar
ist ez auch hier nicht der mehr oder weniger grosse
Widerstand, den die ILuft der Bewegung des Pendels
entgecensetzt, dieser verursacht auch nur ein Kleiner-
werden der Sehwingungen; ebenfalls wird das Mitfort-
reiszen der Luft hier viel weniger von Einfluss sein,
da die Bewegnngen viel langsamer erfolgen. Der
wesentliche Punkt ist vielmehr der, dass bel einem Pendel
die Schwerkraft dieselben Functionen zu erfilllen hat,
wie die Spiralfeder bei der Unrohe. Je stirker die
Schwerkraft wirkt, um so schneller werden die Sehwin-
gungen eines Pendels erfolgen, . Nun wird zwar die
Grisse dieser Kraft durch den Laftdruck nicht direet
beeinflnsst, aber es kommt hier das nach seinem Ent-
decker benannte Archimedische Prineip zur Geltung,
welches besagt, dass jeder in eine Fliissigheit getanchte
Kirper durch den Druck der ihn umegebenden Flissig-
keit g0 viel von seinem Gewichte verliert, als die von
thm verdriingte Flussighkeit wiegt. Es entsteht also
hier eine Kraft, die der Schwerkraft enteegen gerichtet
15t und deren Wirkung zum Theil oder auch ganz ant-
heben kann, je nachdem das Verbiltniss des Gewichtes
der Flissigkeil zu dem des eimgetauchten Korpers ist.
Dieses Prineip gilt nun anch fiir Luft. welche die phy-
sikalischen Figenschaften, die zur Giltizkeit desselben
erforderlich sind. ebenso oder in noch héherem Grade
besitzt wie die Flilssigkeiten. HKs wird also hiernach
aunch bel emnem Pendel die Wirknng der Schwerkralt
um soviel aufeehoben, als die von dem Pendelkirper
verdritngte Lnft wiegt, und in Folee dessen werden die
sehwingungen nm so mehr verlangsamt, je schwerer die
Luft 1st, in welcher das Pendel schwingt. Ausserdem
hangt dig Grigse der Einwirkung anch von dem speci-
fischen Gewicht des Pendelkirpers ab. Hiernnter versteht
man  bekanntlich das Verhiltniss des Gewichts eines
Kirpers zu dem gleichen Rawminhalt Wasser bel seiner
arissten Dichte, das ist ungefihr bei der Temperatur von
4" Celsius.  Je grisser nun das specilische Gewicht des
Pendels, um so kleiner wird der Einfluss des Luftdrucks
auf die Schwingungsdaner sein. Um uns dies klar zu
machen, denken wir uns z. B. ein Pendel in eine Fliissig-
keit getaucht, nehmen wir an Wasser, dessen specifisches
Gewicht 1 ist, und das Pendel Niitte das specifische
Gewicht 4, so wird noch 3/, der Schwerkraft zur Wirkung
kommen, /4 wird daoreh den Druck des Wassers auf-
gehoben,  Nelmen wir jetzt ein Pendel von dem speci-
fischen Gewicht 2, so wird nur noch die Hilfte der
sSchwerkraft wirken, und nehmen wir eines vom speci-
fischen Gewicht 1. so wird die Schwerkraft ganz auf-
gehoben, eine Pendelbewegung kinnte nicht mehr statt-
finden, indem das Pendel in jeder Lage in Ruhe bleibt.
Es ist daher vortheilhaft fiir die Pendel oder doch we-
nigstens fir die Pendellinsen, recht schweres Material
zu verwenden. Leider sind die schwersten Metalle, wie
z B. Platin, dessen specifisches Gewicht 22 ist, fiir
unseren Zweck zun theuer, und wir sind daher auf die
billigeren, wie Blei oder Quecksilber, deren specifische
Gewichte 11,55 beziehentlich 13.60 sind, in erster Linie
angewliesen, Doch michte ich bei dieser Gelegenheit
noch ein anderes Metall erwithnen, und zwar das
Woltram, dessen specifisches Gewicht 19,13 ist. Das-
selbe ist, so viel ich dariiber erfaliren konnte, hart und
spride, und wiirde sich daher jedenfalls schwer be-
arbeiten lassen, aber vielleicht lisst es sich durch Guss
in entsprechende Formen bringen. Der Preis ist etwas
niedriger als der des Quecksilbers.

- Was nun die Grisse der Ganginderung anbetrifit,
wie slé dorch verschieden starken Luftdruck hervor-

gebracht wird, so ist darviiber zu bemerken, dass bei
einem Rostpendel die Differenz fitr 1 mm Druckunterschied
in 24 Stunden ungefibr 0,0120 Secunden betriigt, fiir
ein Quecksilberpendel 0,0137 Seeunden. Nehmen wir
als Diruckunterschied von einem Taze zum andern 30 mm
an, so wirde dies eine Gangdifferenz fiir das Rostpendel
von 0,36 Secunden und fiir das Quecksilberpendel von
0,411 Secunden ergeben.

Es fillt hier anf, dass das Quecksilberpendel eine
grissere Differenz ergiebt als das Rostpendel, welches
gewihnlich mit einer Bleilinse versehen ist, trotzdem
das CQuecksilber specifisch schwerer ist wie Blei: dies
ist jedenfalls anf die ungiinstigere Form des Quecksilber-
pendels zuriickzufithren, indem dasselbe melr Luft mit
forttithrt wie das Rostpendel, besonders wenn die (neck-
silbergefiisse oben noch einen grilsseren mit Luft ge-
tilllten Raum haben. Dieselben sollten deshalb immer
miglichst mit Quecksilber gefiillt, oder wenn dies nicht
angingig, luftdicht verschlossen sein.

Die dureh verschiedenen Luftdrnck hervoreehrachten
Differenzen gehen nun fiir eine astronomische Pendel-
uhr schon fiber das znlissige Maasz  wesentlich
lunans, und es sind deshalb anch schon Einrichtuneen
ersonnen, um den Kinlluss desselben auszugleichen. Eine
derselben hesteht in einer Art abgekinzten Quecksilber-
Barometers, welehes am Pendel befestiot wird, Das
Leste Mittel ist aber jedenfalls, wenn die ganze Uhr
unter Iuftdichten Verschluss eebracht wird, wie das
ant Sternwarten vieltach geschieht, |
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zum 2. Verbandstage des deutsechen Uhe-

macher-Gehilfen-Verbandes.

A.
Organisation des Verbandes.

Bezirk Niirnberg: 1. Der § 24 bezw. 28 des Grundgesetzes
soll dahin abgeindert werden, dass
nur slle drei Jahre (statt zwei) ein
Verbandstagz stattfindet und dem-
remitss auch die Amtsdauer der
Vorstandsmitglieder hestimmt wird.

Bezirk Breslau: 2. Die Verbandstaze sollen kimftiz nor
alle drei Jahre stattfinden und ist
dann  auf Kosten des Verbandes
von je einem Bezirke nur ein De-
legirter zn senden.

Bezirk Minchen: 3. Der Verbandstag soll nur alle vier
Jahre stattfinden.

Verein Ruhla: 4. Fiir den Verband die Erlangung
der Rechte einer juristischen Person.

Bez. Strasshurg: 5. Stindige Vertretung Siddeuntsch-
lands im Central-Vorstande duaveh
ein dort wohnhaftes Mitglied.

i. DerVerbandstag sollersucht werden,
ein Mitelied des Verbandsvorstandes
tiir  Siiddeuntschland in Minchen
wiihlen zu wollen.

- - 7. DerVerbandstag wolle dahin wirken,
dassbeide Verbandskassirerin einem
Crte wohnhaft sind.

o s 5. Simmtliche Beitrige der activen
und Bezirksmitglieder sollen an den
Bezirksvorstand gezahlt werden.

y = 9. Im Verband soll ein zweiter Verein
nicht autgenommen werden, wenn
in einem Orte ein Verein schon
existirt.

Bezirk Chemnitz: 10, Alle in den verschiedenen Stidten
von den Principalen gewihrten
Vergiinsticungen =ind in einer be-
sonderen Rubrik, welche der im

Bezirk Minchen:
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